

人文明出行 路畅通安宁

——太原全力推进文明交通综合治理

交通文明,是衡量城市文明程度的一把尺子。自我市开展文明交通综合治理工作以来,太原的交通秩序与通行环境发生了翻天覆地的变化:小街小巷不再拥堵、交通管理有力度也有温度、市民文明出行意识显著提高……全社会共建共治共享文明交通的良好格局逐步形成。

打通城市“毛细血管”

小街小巷就好比一座城市的“毛细血管”,小街小巷堵了,就发挥不了应有的交通分流作用。

2018年,市委、市政府作出“全力打造文明交通,加快创建文明城市,树立新时代太原新形象”的重要部署,成立市文明交通综合治理领导小组,22个市直单位及各县(市、区)共同参与,在推进交通设施、交通规划、停车收费等方面全域统筹,立足小街小巷主战场,整治交通乱象,改善交通面貌。

老军营片区大多是上世纪80年代建成的老旧小区,存在道路坑洼出行困难、停车难等问题。近年来,结合老旧小区改造,通过利用拆迁空地、开放内部停车场、设置夜间定时停车位等措施,逐步解决居民的停车难题,先后建立11个便民停车场,开放2个地下停车场,新增车位1000余个,释放错时停车位2000余个,施划定时车位1000余个。如今,老军营片区完善、方便的交通环境让人舒心,居民的获得感、幸福感和安全感不断提升。

老军营片区的改变,是太原小街小巷交通综合治理的一个缩影。截至目前,全市分四批治理完成901条小街巷,打造了金刚里、老军营等25个示范片区,基本达到了“应治尽治”的治理目标。

在这些小街巷里,过去成规模的“马路市场”全部取缔,连片式的占道经营基本杜

绝,大面积的乱停乱放再难看见,交通设施得到完善升级,出行条件大幅改观,主城区小街小巷的交通环境得到了极大的改善。

刚柔并济巧执法

“您好,您是晋Axxxxx车主吗?这里是太原市公安局交警支队,您当前在和平南路实验小学路段第二车道违停,影响其他车辆正常通行,请您马上驶离。”

当接到03512200122打来的电话时,请放心接听,这是市公安局交警支队于2021年5月开通的交通违法教育提醒热线,对校园周边道路接送学生双排停车,人行道、黄格网、盲道、消防通道等禁停区域违法停车行为进行教育提醒,督促驾驶人改正违法行为,并在确保安全前提下尽快驶离。

处罚不是目的,规范才是根本。不少接到交警温馨提醒的驾驶员纷纷表示,这种创新的交通违法管理模式非常人性化,让“教育”代替“处罚”,既净化了路面交通秩序,又让人深切感受到交警执法有温度。

当然,良好交通秩序的形成,也离不开执法部门的“严管模式”。

细心的市民不难发现,现在的电动车骑行者,基本做到自觉佩戴头盔,安全出行。这一良好出行习惯的养成,离不开全市公安交警部门加强“一盔一带”的宣传与劝导,通过依法查纠摩托车、电动自行车骑乘人员不佩戴安全头盔、汽车驾乘人员不使用安全带行为,助推大家养成安全习惯。

惯。

在交管部门刚柔并济的执法管理下,如今,全市电动自行车安全头盔佩戴率、路口行人和非机动车守法率、机动车礼让行人数量三个指标均明显提升。

文明出行意识提升

文明创建交通先行,自觉遵守交通法规,摒弃不文明交通行为,是对每位交通参与者的基本要求。

车窗抛物,不仅污染环境影响城市形象,还会对其他正常行驶的车辆带来危险。

“你好,我要举报晋Axxxxx,在长风西街丽华路口红绿灯处,向绿化带抛撒矿泉水瓶,有行车记录仪为证!”3月的一天,太原交警微博收到一则举报车窗抛物的违法行为,网友同时向交警部门提供了行车记录仪视频。

太原交警指挥中心立即将这一举报转至交警万柏林一大队,迅速开展研判追踪工作。根据网友提供的车牌号,交警部门查到车辆所属人,几经辗转,联系到当时的驾驶员,对方对自己从车窗抛物的行为没有异议,表示愿意接受处罚。

为畅通倾听民意的渠道,与交通参与者携手共建文明有序的交通环境,2021年10月26日,太原交警开始通过微博受理本市范围内道路交通管理方面的意见、建议及违法举报,在线上和大家“约会”,畅听民意。驾驶人看手机龟速行驶、车辆逆

行、变道加塞……这些交通违法,以及信号灯、标志、标线设置不合理等问题,都可以通过微博@太原交警举报或提出意见、建议。

微博举报一经推出,10天就收到上千条举报信息,侧面反映出广大市民的交通安全意识越来越强,每一名交通参与者都在努力构建文明和谐的出行环境。

迎泽大街是我市创建文明城市的严管示范街,也是展示城市形象的窗口。3月13日,记者在迎泽大街桃园路口看到,路口秩序井然,非机动车全部停在白线以内,行人也基本都在行人等待区等候过马路,绿灯亮起,大家快速通过;机动车在右转经斑马线时不再抢行,而是减速、礼让。

不仅严管示范街如此,走在城市的大街小巷,你会发现:路口少了份匆忙,礼让更多了;电动车、行人多了份规矩,各行其道了;机动车不再乱停乱放,出行更文明了。随着文明交通综合治理的不断推进,越来越多的人摒弃交通陋习,这得益于市民交通素质和自觉守法意识的提升,也得益于我市交通环境的整体改善。

我们的城市,正在变得越来越文明、越来越美丽。

记者 杨沫

为民创城不停步 再现锦绣太原城

环境变好 邻里更亲

“楼道里真敞亮!”回到家,干净清爽的楼道环境让胡女士心情大好。在创建全国文明城市过程中,堆积在楼道里的大件杂物被清走了。更让她高兴的是,因为杂物碍事而与邻居一家结下的“疙瘩”也由此解开了。连日来,记者在社区采访发现,因为小区里“飞线”充电、乱停车、公共空间堆杂物等行为而引发邻里矛盾的情况时有发生。随着创城的持续推进,这些不文明现象逐渐消除。环境好了,邻居之间的关系也更为融洽。

杂物没了 隔阂消除

西矿街社区的中铁十二局机关宿舍小区,堆积在楼道里的大件杂物、“藏匿”在角落里的积存垃圾,都被集中清运了。看到这一幕,居民心里感觉很畅快。

前段时间,胡女士发现楼道的拐角处“杵”着一张旧床板,非常碍事。本以为这是谁家临时放在这里,很快就会运走。没想到,过了几天又添了一个旧凳子、一扇旧窗户。这下,原本就不宽敞的楼道更显拥挤,只能侧身而行。而且,旧窗户上还有破碎的玻璃,稍不小心就会划破衣服。观察了几天,胡女士发现是对门邻居放在这里的。

交涉了几次,可邻居总拿“这些都不要了,先放这里,过几天找人拉走”之类的话语来搪塞,却始终未见处理。后来催得多了,对方干脆置之不理。为这事,两家人闹得不愉快。



光华街社区的网格员帮忙清理掉小区里堆积的大件垃圾。

社区网格员帮忙搬走了楼道里的杂物,铲掉了墙面的小广告,环境大为改观。搬杂物时,胡女士也来搭把手。邻居见了,觉得挺不好意思,当面表达了歉意。

收回“飞线” 邻里和好

“赵姨,我妈蒸了包子,给您端一盘尝尝!”“谢谢小刘,改天来家里吃饭,尝尝我的手艺。”刚出锅的热包子,温馨的你来我往,让彼此觉得有这样的邻居真好。

不过,前不久两家人还因为“飞线”充

电的事情发生了小摩擦。起因是:住在三楼的小刘,为图方便,常从窗户扯出一根长长的电线,给楼下的电动自行车充电。可是,这个行为却让住在一楼的赵大娘感觉不舒服。她此前看过报道,有电动自行车在充电时起火,火势很猛。现在,做饭时,隔着窗户看到闪着红灯的充电器,她心里总是很忐忑。

有一次,她悄悄把充电器拔掉了,想用这种“无声”的方式,委婉地提醒年轻人这样充电不妥。可是,小刘知道后,反而充电更频繁了。

前几天,社区网格员挨家挨户宣传“飞

线”充电的危害,小刘听了很后悔,当下收回了充电线,把电动车推进了存车棚充电。这次“小插曲”,也让两家人走动得更多了。

规矩停车 互相谦让

“这是谁的车?快下来挪一下!”楼下,居民秦先生着急开车上班,可小区通道被另一辆斜着停放的汽车堵了个严严实实。无奈,他只好狂按喇叭。许久,车主才下来挪车。为这事,两人在楼下大吵一架。

这样的场面,在很多老旧小区里常能见到,因为没有固定车位,车辆随意停放的现象较为普遍。在创城中,社区人员用白色油漆为小区施划了车位,居民有序停车入位,因停车而产生纠纷的情况少了很多,彼此谦让的现象多了。

曾经,一些老旧小区内,有人在院子里搭建起简易棚或围墙,把公共区域圈占成自家的“自留地”“小菜园”,导致邻居们颇有怨言;单元楼共用的排污管道堵塞了,楼上楼下推卸责任,导致两家关系恶化……

在创城过程中,社区拆掉了简易棚、疏通了管道,此举也消除了邻里间的隔阂。

如今,越来越多的居民感受到创城带来的实实在在的好处,并且文明的因子正一点一滴渗透到居民的生活中。78岁的小区老住户邢大爷称赞道:“环境好了,邻里关系更和睦,大伙住得更舒心!”

记者 李涛 文/摄

建省会 爱太原 树形象

